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Stowarzyszenie na rzecz Edukacji Matematycznej

www.sem.edu.pl

14 marca 2009 roku odbylo si¢ Walne Zgromadzenie Stowarzyszenia.

Jego wazna czescia byly wybory Zarzadu.

Przewodniczacym Zarzadu zostal Krzysztof Chelmainiski.

Czlonkami Zarzadu sa Andrzej Fryszkowski, Jacek Dymel, Pawel Kwiatkowski,
Waldemar Pompe (aktualny Przewodniczacy Komitetu Gléwnego Olimpiady
Matematycznej Gimnazjalistow), Edmund Puczylowski i Tomasz Szymczyk.
Ustalono tez plany Stowarzyszenia na najblizsza przysztosc.

W tym samym czasie zostal rozegrany final IV rozwigzalo je wszystkie i uzyskalo maksymalna mozliwa
Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistéw. Nagrody liczbe punktéw. Byli to Maciej Duleba z Wrocltawia,

I, IL, TIT i IV stopnia wreczono 91 uczestnikom na Maciej Pawlikowski z Kluczborkai Michal Zajgc z Brzeska.
129 dopuszczonych do finatu. Laureaci reprezentowali Co najmniej 20 punktéw (na 30 mozliwych) zdobylo

31 miejscowosci ze wszystkich regionéw Polski. 24 laureatéw. Tytul laureata przyznano wszystkim,

Do rozwiazania bylto 5 zadan. Trzech finalistow ktorzy zdobyli co najmniej 9 punktow.

Polecamy zajrzenie na stronge Olimpiady www.om.edu.pl/omg
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Matematyku — zréb to lepiej!

Tym razem w zadaniu nr 3 z finalu IV OMG lepiej od Komitetu spisali si¢ sami
finalisci. Oto to zadanie:

Dany jest okrgg o $rodku S oraz punkt D leZgcy na tym okregu. Cieciwa AB
przecina odcinek SD w punkcie C, réznym od punktu S.

Wykaz, ze AB > 2CD.

D Rysunek pokazuje rozwigzanie kilkorga finalistéw lepsze od szkicu
zamieszczonego na stronie Olimpiady: nalezy narysowaé okrag o srodku C'
i promieniu C'D (czyli wewnetrznie styczny do danego) — mamy wtedy
\ AB > A'B' =2CD.
A Prosciej juz chyba nie mozna.
Ale moze da si¢ prosciej rozwiazaé ciekawe zadanie nr 5:
Czy istnieje taki wieloScian wypukly, ktory ma nieparzystq liczbe krawedzi
1 ktorego kazda Sciana ma parzystq liczbe bokow? OdpowiedZ uzasadnij.
Rozwiazanie zaproponowane przez Komitet jest bardzo
proste w konstrukcji. Bierzemy mianowicie wieloscian
B o o parzystej liczbie krawedzi i parzystokatnych $cianach
(a wiec np. graniastostup) i pociagamy mocno za
c D C p Jedng z przekatnych jednej ze Scian tak, aby Sciana ta
B ' przelamala sie na dwie (na rysunku pociagnelismy
E w gore przekatna BE $ciany ABCDEF).
A T AF il W ten sposéb przekatna, za ktora pociagnelismy, staje
sie nowa krawedzia — poniewaz krawedzie poczatkowego
wielo$cianu dalej sa krawedziami i jest ich parzysta

liczba, wiec tacznie mamy teraz nieparzysta liczbe
krawedzi. ,,Stare” Sciany byty i sa parzystokatne, wiec
problem jest tylko w tym, by nowe dwie Sciany takie

byly. Wobec tego przelamywana $ciana musi mie¢
co najmniej 6 krawedzi (i tak jest na rysunku).

Kazdy, kto zajrzal na strone Olimpiady, od razu zauwazy, ze podali$my
rozwiazanie zupelnie inaczej, niz jest tam opisane (tam graniastostup zostat
obciety). Jednak podstawowy pomysl, by ze $ciany szesciokatnej zrobi¢ dwie
czworokatne, jest tu i tam taki sam. Czy jednak nie da si¢ tego zrobi¢ prosciej
albo przynajmniej bardziej elegancko?

Zapraszamy, piszcie do nas!

Komitet Glowny Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistow
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